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سیدحسین حسینی      روز گذشته، سیدعباس 
عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان با هدف گسترش 
و تقویت روابط دوجانبه به مسکو سفر کرد تا در 
مذاکراتی فشرده با سرگئی لاوروف، همتای روس و 
جمعی از مقامات سیاسی و اندیشمندان این کشور، 

ابعاد مختلف روابط طرفین را بررسی کند. 
این اتفاق که در شرایط پیچیده کنونی جهانی صورت 
می‌گیرد، به‌وضوح نشان‌دهنده عزم ایران و روسیه 
برای تقویت پیوندهای استراتژیک و تأثیرگذاری بر 
تغییرات سیاسی و اقتصادی جهانی است. دیدار اخیر 
در واقع گام دیگری در راستای گسترش همکاری‌های 
اقتصادی و امنیتی دو کشور است که در دنیای امروز، 
در عرصه‌های جهانی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.
همزمان با این تحرکات دیپلماتیک، قطار دیپلماسی دو 
متحد دیروز در تهران نیز توقف داشته و در دبیرخانه 
ــورای عالی امنیت ملی، ویتالی ساویف، معاون  شـ
نخست‌وزیر فدراسیون روسیه با علی لاریجانی، دبیر 
شورای عالی امنیت ملی ایران به گفت‌وگو نشست. این 
رایزنی که در ادامه تفاهمات سطح عالی میان رؤسای 
جمهور دو کشور صورت گرفت، در مسیر رفع موانع 
موجود و ورود به فاز عملیاتی پروژه‌های مشترک به 

خصوص کریدور شمال- جنوب بود.
صداوسیمای کشورمان نیز شامگاه سه‌شنبه مصاحبه 
مفصل با سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه را که 
مرتضی غرقی، خبرنگار ارشد امور بین‌الملل آن را انجام 
داده بود در سین برنامه‌های خود داشت؛ اتفاقی که 
بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌ها داشت. در همین راستا، 
روزنامه قدس گفت‌وگویی تفصیلی با این خبرنگار 
ارشد ترتیب داده که در آن به تحلیل ابعاد مختلف 
این رایزنی‌ها و تأثیر آن بر روابط ایران و روسیه پرداخته 

شده است.

آقای غرقی، تحلیل شما از روند جاری مناسبات میان ■
تهران و مسکو چیست؟

روابط ایران و روسیه در شرایط کنونی، به ویژه در 
زمینه‌های امنیت و اقتصاد، به نقطه‌ای حساس و 
ضروری رسیده است. این در حالی است که در شرایط 
پیچیده جهانی، این مناسبات بیش از پیش اهمیت 
پیدا کرده است. روسیه به‌عنوان همسایه شمالی، 
با درک شرایط مشابه در مواجهه با فشارهای غربی 
و تحریم‌ها، در کنار ایران قرار گرفته است. از این رو 
همکاری‌ها نه تنها در حوزه امنیت، بلکه در زمینه‌های 

اقتصاد و انرژی نیز فرصت‌های زیادی را برای هر دو 
کشور ایجاد کرده است. به‌ ویژه که کریدور شمال– 
جنوب یکی از پروژه‌های کلیدی است که می‌تواند 
موقعیت اقتصادی دو کشور را تقویت کند. در همین 
راستا، همکاری‌های نظامی و دفاعی نیز به ارتقای ثبات 
منطقه‌ای کمک خواهد کرد و ایران و روسیه می‌توانند 
از این ظرفیت‌ها برای مقابله با تهدیدهای مشترک 

استفاده کنند.

روابط طرفین در گذشته به دلیل مسائل تاریخی و ■
فشارهای غربی دچار مشکلاتی بوده است. برای گذر 

از آن چه باید کرد؟
یکی از دلایل اصلی که روابط ایران و روسیه توسعه 
نیافت، به نگاه‌های منفی تاریخی برمی‌گردد. در دوران 
شوروی و تزارها، ایران به دلیل تجربه‌های تلخ، نسبت 
به روسیه دیدگاه‌هایی منفی پیدا کرده بود، به‌ویژه 
پس از انقلاب اسلامی، این مشکلات و تحریف‌های 
تاریخی در میان برخی محافل داخلی ادامه پیدا کرد. 
غربی‌ها همواره تلاش می‌کردند ایران را از روسیه دور 
نگه دارند و در این راستا، تبلیغات منفی و فشارهای 
بین‌المللی نقش پررنگی داشت. اما امروز، با تغییرات 
بنیادین در سیاست‌های داخلی و خارجی هر دو کشور، 
این موانع به‌طور قابل توجهی کاهش یافته و روسیه به 

یک شریک استراتژیک برای ایران تبدیل شده است. 
تحولات در روسیه پس از فروپاشی شوروی، به تغییر 
نگاه‌ها و همکاری‌های جدیدی منجر شده است که 

باید از آن بهره برد.

ــا توجه به تحولات اخیر، به‌ ویژه در زمینه‌های ■ ب
اقتصادی و سیاسی، چه اولویت‌هایی برای هر دو کشور 

در گسترش روابط باید در نظر گرفته شود؟
همان گونه که اشاره شد اولویت‌های اصلی در روابط 
ایران و روسیه امروز در زمینه‌های امنیتی و اقتصادی 
است. در وضعیت کنونی جهان که هر دو کشور زیر 
فشارهای اقتصادی و تحریم‌های غربی هستند، 
ایجاد یک اتحاد اقتصادی و سیاسی می‌تواند نه 
تنها به نفع طرفین بلکه به‌عنوان یک قطب جدید 
در منطقه عمل کند. همکاری‌های نظامی و دفاعی 
شکل گرفته، می‌تواند به تقویت امنیت منطقه و 
مقابله با تهدیدهای جهانی کمک کند. علاوه بر این، 
حضور مشترک در سازمان‌های مهم بین‌المللی مانند 
بریکس، اوراسیا و شانگهای امکان توسعه همکاری‌های 
اقتصادی و سیاسی را فراهم کرده است. ایران و روسیه 
باید از این فرصت‌ها برای ایجاد هم‌گرایی بیشتر در 
منطقه و گسترش همکاری‌های مشترک استفاده 
کنند. از سویی پس از اجرایی شدن پیمان مشارکت 

جامع راهبردی در ۲ اکتبر ۲۰۲۵ مناسبات طرفین به 
سطح کیفی جدیدی رسیده است. همچنین هماهنگی 
دیدگاه‌ها درباره فوری‌ترین مسائل منطقه‌ای از جمله 
ــای خزر و  وضعیت غرب آسیا، قفقاز جنوبی، دریـ

افغانستان برنامه‌ریزی شده است.

مهم‌ترین چالش‌ها و موانع در مسیر تقویت روابط ■
ایران و روسیه چیست و چگونه می‌توان این موانع را 

رفع کرد؟
یکی از چالش‌ها، ادامه نگاه‌های سنتی و تاریخی در 
داخل ایران است که همچنان تحت تأثیر تبلیغات 
منفی غربی‌ها قرار دارد. این فشارها به ‌ویژه از سوی 
رسانه‌های غربی که سعی دارند روابط دو کشور را به 
گونه‌ای دیگر نشان دهند، موجب تردیدهایی در میان 
برخی از افکار عمومی ایران می‌شود. علاوه بر این، برخی 
موانع اقتصادی و زبان سخت روسی نیز می‌تواند بر 
روابط دو کشور تأثیر منفی بگذارد. برای رفع این موانع، 
لازم است که از آگاهی‌بخشی عمومی در خصوص 
روسیه جدید و تحولات آن استفاده کنیم. برنامه‌های 
ــرای شفاف‌سازی و معرفی  دیپلماتیک و رسانه‌ای ب
واقعیت‌های موجود می‌تواند از فشارهای تبلیغاتی 

بکاهد و فضای جدیدی برای تعمیق روابط ایجاد کند.

به ‌نظر شما، افزایش همکاری‌ها و هم‌گرایی شکل ■
گرفته میان تهران و مسکو چه تأثیراتی بر آینده منطقه 

خواهد داشت؟
هم‌گرایی منطقه‌ای میان ایران و روسیه می‌تواند نقشی 
حیاتی در تحولات آینده منطقه ایفا کند. همکاری‌ها 
در زمینه‌های امنیتی و اقتصادی می‌تواند به ایجاد 
یک قطب جدید برای مقابله با نفوذ غرب در منطقه 
کمک کند. با توجه به اینکه ایران و روسیه هر دو 
تحت تحریم‌های غربی قرار دارند، مناسبات مشترک 
در زمینه‌های مختلف می‌تواند به تقویت استقلال 
دو کشور کمک کند. این هم‌گرایی نه تنها به تقویت 
امنیت و ثبات محیطی منجر می‌شود، بلکه می‌تواند 
به شکل‌گیری یک اتحاد استراتژیک میان ایران و 
کشورهای همسایه‌ همچون پاکستان، هند، افغانستان 
و حتی کشورهای عربی کمک کند. در نهایت، این نوع 
مناسبات می‌تواند به کاهش نفوذ قدرت‌های غربی در 
منطقه و ایجاد یک پیمان امنیتی و اقتصادی جمعی 
کمک کند که به نفع کشورهای منطقه و منافع مشترک 

باشد.

گفت‌وگو با مرتضی غرقی درباره اهمیت مناسبات ایران و روسیه به‌بهانه سفر عراقچی به این کشور

تهران و مسکو 
در گذر از کلیشه‌های تاریخی با عینک واقع‌بینی
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رهبر معظم انقلاب در دیدار مسئولان برگزاری 
کنگره شهدای استان البرز مطرح کردند

 انتقاد از کم‌کاری‌ها
در انتقال ارزش‌های دفاع مقدس

بیانات رهبر معظم انقلاب اسلامی در دیدار دست‌اندرکاران کنگره 
بزرگداشت 5هزار و 580 شهید استان البرز، دیشب در محل 
برگزاری این همایش در کرج منتشر شد. حضرت آیت‌الله العظمی 
خامنه‌ای در این دیدار، یکی از کارهای مهم در شرایط کنونی را انتقال 
انگیزه‌ها و ارزش‌های دوران دفاع مقدس به نسل جوان دانستند و 
گفتند: جوان‌های امروز ما جوانان خوبی هستند و به‌رغم امکانات 
پیشرفته‌ای که برای انتقال محتوا و مفاهیم مختلف به ذهن آنان 
وجود دارد اما توانسته‌اند هویت دینی خود را حفظ کنند و باید 
از این بستر جهت تبیین و انتقال هنرمندانه ارزش‌ها  به جوانان 

استفاده کرد.
رهبر معظم انقلاب، شوق به لقاء‌الله و احساس تکلیف دینی در میان 
رزمندگان دفاع مقدس را از جمله ده‌ها ارزش و انگیزه‌های آن دوران 
برشمردند و با تأکید بر اینکه نباید گذاشت این انگیزه‌ها خاموش 
شوند، افزودند: رفتاری که انسان از برخی دستگاه‌های فرهنگی و برخی 
دستگاه‌‌های مسئول مشاهده می‌کند، همت و تلاش برای انتقال 

ارزش‌های دفاع مقدس را نشان نمی‌دهد.
حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای با تأکید بر اینکه انتقال ارزش‌ها 
و انگیزه‌های دوران دفاع مقدس به نسل جدید نیازمند کار هنرمندانه 
و پیگیری بی‌وقفه است، خاطرنشان کردند: به‌رغم همه سختی‌ها 
و تنگدستی‌ها و مشکلات، نقاط مثبت فراوان و آمادگی‌های زیادی 
برای حرکت در جهت اسلام و انقلاب در کشور وجود دارد که باید 

تقویت شوند.
ایشان ضمن تجلیل از مردم استان البرز به ویژه خانواده‌های 
شهدای این استان و قدردانی از دست‌اندرکاران کنگره بزرگداشت 
شهدای استان البرز، حضور افرادی از نقاط مختلف ایران را در 
کرج، یک مزیت دانستند و گفتند: اگر بزرگداشت شهدا و انتقال 
پیام و ارزش‌های آن شهیدان به خوبی انجام شود می‌تواند به 

واسطه همین مزیت به دیگر نقاط کشور نیز منتقل شود.

 کمپین سیاسی 
علیه فصل‌الخطاب قانونی

در روزهای اخیر برخی چهره‌های پیگیر اجرای قانون عفاف و حجاب باز 
هم مطالبه خود را در فضای مجازی و رسانه‌ها و تریبون‌های مختلف 
مطرح کرده‌اند. یکی از این افراد کامران غضنفری، نماینده مردم تهران 
در مجلس است که چندی پیش در مناظره‌ای با محمدسعید احدیان، 
دستیار سیاسی و رسانه‌ای رئیس مجلس به بحث در این باره پرداخت 
و بار دیگر خواستار ابلاغ قانون از سوی قالیباف شد، آن هم در شرایطی 
که در عمل نتوانست خدشه‌ای در اینکه قانون با نظر شورای عالی 

امنیت ملی متوقف شده، وارد کند.
در چنین شرایطی فارغ از نقدهای جدی که به محتوای قانون 
و ندیدن واقعیت‌های منتج به اتفاقات تلخ و ناآرامی‌های 1401 
ــواداران و  مطرح است، مهم‌ترین نکته‌ای که باید خطاب به هــ
مطالبه‌کنندگان اجرای قانون عفاف و حجاب مطرح کرد، جایگاه 
فصل‌الخطاب شورای عالی امنیت ملی در شرایط پساجنگ است. 
در حقیقت ما در 1404 با یک رویارویی نظامی سنگین مواجه بوده‌ایم 
که نیازی به شرح و تفصیل جزئیات آن نیست. همه می‌دانیم که با 
وجود پاسخ کوبنده جمهوری اسلامی ایران که منتج به عقب‌نشینی 
و توقف آتش از سوی دشمن شد و همچنین تلاش‌ها و اقدام‌های 
گسترده در داخل برای تقویت و تجهیز نظامی کشور، باید همواره 
دشمن صهیونیستی و متحد اصلی‌اش آمریکا را به عنوان دشمنی 
که مترصد ضربه به جمهوری اسلامی ایران است، در نظر بگیریم و 
بر همین اساس باید توجه داشت که ما همچنین در شرایط جنگی به 
سر می‌بریم و در این شرایط باید به تشخیص مهم‌ترین نهاد امنیتی 
کشور که مرکب از سه قوه است و مصوباتش با تأیید رهبر معظم 
انقلاب، ابلاغ می‌شود، اعتماد کرد. در حقیقت اعتماد نه به معنای 
پذیرش کامل منطق تصمیمات، بلکه به این معناست که در شرایط 
امنیتی و نظامی، حرف یک نهاد بالادستی و فراقوه‌ای مثل شعام 
باید فصل‌الخطاب باشد و ادامه چون و چرا و تشکیک درباره آن هیچ 
منطق قابل دفاعی ندارد. آن هم در شرایطی که به هم ریختگی بازار 
ارز هم به حساسیت‌های امنیتی و نظامی قبلی اضافه شده است. 
در چنین شرایطی اصرار بر ابلاغ قانونی که جرایم سنگینی برای 

متخلفان پیش‌بینی کرده است هیچ منطقی ندارد.
ــای کامران غضنفری و سایر  ــ ــگر مدعیانی نظیر آق ــار دی بـ
مطالبه‌کنندگان اجرای قانون عفاف و حجاب را به رصد دقیق 
بیانات رهبر معظم انقلاب دعوت می‌کنیم. ما در گزارش روز 
چهارشنبه هفته گذشته روزنامه قدس در تاریخ 19 آذر ماه، به 
مرور بیانات معظم‌له در 13 سخنرانی پس از آغاز جنگ 12روزه 
پرداختیم. مرور سریع این گزارش نشان می‌دهد تأکیدات رهبر 
معظم انقلاب بر حفظ انسجام ملی، صیانت از اتحاد مقدس، 
نگاه باز و همه‌شمول ایشان به همه ایرانیان و مدارا با طیف‌های 
مختلف جامعه، چه مقدار با تشخیص‌های غلطی که تلاش دارد 
قانون عفاف و حجاب را اولویت اول کشور کند، فاصله دارد. بماند 
اینکه تبدیل این قانون به کمپین سیاسی خودش به ضرر عفاف 
و حجاب بوده و ضروری است به جای پیگیری این امور اختلافی، 

مسائل اصلی کشور مورد دغدغه فعالان سیاسی باشد.

تحولات اخیر منطقه و افزایش اقدام‌های تحریک‌آمیز 
اسرائیل بار دیگر این پرسش را در فضای سیاسی ایران 
برجسته کرده است که آیا کشور در آستانه یک درگیری 
نظامی قرار دارد یا خیر. ارزیابی دقیق شرایط نشان می‌دهد 
با وجود فضای پرتنش، هیچ ‌یک از بازیگران اصلی- ایران، 
اسرائیل و آمریکا- در موقعیتی نیستند که آغازگر جنگی 
جدید باشند. این جمع‌بندی نه از خوش‌بینی، بلکه از تحلیل 
واقع‌بینانه ظرفیت‌ها، محدودیت‌ها و محاسبات راهبردی 

طرف‌ها ناشی می‌شود.

1. چرا جنگ محتمل نیست؟
در شرایط کنونی، سه عامل اساسی مانع آغاز جنگی 

گسترده است:  اسرائیل درگیر بحران‌های داخلی، فشارهای 
بین‌المللی و محدودیت‌های عملیاتی است. گشودن 
جبهه‌ای جدید علیه ایران ریسک‌هایی دارد که تل‌آویو در 

این مقطع توان مدیریت آن را ندارد.
ایران نیز با وجود آمادگی دفاعی، تمایلی به ورود به جنگی 
پرهزینه ندارد؛ جنگی که می‌تواند توسعه اقتصادی و ثبات 
منطقه‌ای را مختل کند. آمریکا درگیر اولویت‌های داخلی و 
رقابت‌های ژئوپلیتیک با چین و روسیه است و از هر گونه 
درگیری جدید در خاورمیانه پرهیز می‌کند. با این حال، پایین 
بودن احتمال جنگ- حتی اگر کمتر از ۱۰ درصد باشد- به 
معنای صفر بودن آن نیست. در محیطی که سوءمحاسبه، 
اقدام شتاب‌زده یا حادثه‌ای غیرمنتظره می‌تواند بحران‌ساز 
شود، بی‌توجهی به این احتمال خطایی راهبردی خواهد بود.

2. ضرورت فعال‌سازی دیپلماسی
در چنین شرایطی، دیپلماسی نه یک انتخاب لوکس، بلکه 
ابزار ضروری مدیریت بحران است. اگر تنش‌ها مهار نشوند، 
احتمال‌های کوچک نیز می‌توانند به واقعیت تبدیل شوند. 
دیپلماسی فعال می‌تواند کانال‌های ارتباطی را باز نگه دارد، 
سوءتفاهم‌ها را کاهش دهد، هزینه‌های تنش‌آفرینی را برای 

طرف مقابل افزایش دهد و مسیرهای کنترل بحران را تقویت 
کند. این همان منطقی است که بر اساس آن می‌توان گفت 
»هزار ساعت مذاکره بهتر از یک ساعت جنگیدن است«. 

3. مذاکره؛ نه خوب، نه بد، بلکه ابزار
یکی از نکات مهم، خنثی‌سازی نگاه ارزشی به مذاکره است. 
مذاکره نه تقدس دارد و نه مذمت؛ ارزش آن به زمان، هدف و 
طرف‌های گفت‌وگو بستگی دارد.در پرونده ایران و آمریکا نیز 
تا زمانی که دو طرف در رویکردهای خود تجدیدنظر نکنند، 
انتظار توافقی جدید واقع‌بینانه نیست، اما این به معنای 
کنار گذاشتن مذاکره نیست؛ بلکه به معنای ضرورت طراحی 
چارچوبی دقیق‌تر، شفاف‌تر و قابل راستی‌آزمایی است برای 

اینکه تنش کنونی مدیریت شود .

4. اهمیت سازوکارهای اجرایی در توافقات
یکی از ضعف‌های تاریخی بسیاری از توافق‌های بین‌المللی، 
نبود سازوکارهای روشن برای اجرای تعهدات، نظارت بر 
پایبندی و تعیین هزینه نقض توافق است. باید توافق به 
گونه‌ای تنظیم شود که اگر طرف مقابل به تعهدات خود عمل 
نکرد، از پیش مشخص شود چه اقدام‌هایی انجام خواهد 

شد. باید توجه داشت مذاکره موفق تنها محصول گفت‌وگو 
نیست، بلکه نتیجه طراحی دقیق سازوکارهای اجرایی پس 

از توافق است.

5. ایران و راهبرد ثبات‌سازی
ایران در سال‌های اخیر نشان داده به دنبال حفظ منافع ملی و 
جلوگیری از بی‌ثباتی منطقه‌ای است. این رویکرد نه از موضع 
ضعف، بلکه از درک هزینه‌های سنگین جنگ و اهمیت ثبات 
برای توسعه کشور ناشی می‌شود. در همین زمینه، گفت‌وگو 
بدون تضمین کامل به نتیجه رسیدن، می‌تواند چارچوبی برای 

کاهش تنش و مدیریت بحران ایجاد کند.

نتیجه 
در فضای پرتنش منطقه، جنگ محتمل نیست اما 
خطر آن نیز کاملاً منتفی نشده است. راه ‌حل پایدار نه 
در تشدید تقابل، بلکه در تقویت دیپلماسی، طراحی 
سازوکارهای دقیق توافق‌ها و حفظ کانال‌های ارتباطی 
است. در جهانی که یک اشتباه کوچک می‌تواند به 
بحرانی بزرگ تبدیل شود، عقلانیت حکم می‌کند که 

دیپلماسی میدان بیشتری داشته باشد.

 دیپلماسی در برابر سایه جنگ 
چرا تنش هست اما جنگ نه؟

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی 
روز گذشته در مراسم تجلیل از پژوهشگران برتر 
ــز اما  مرکز پژوهش‌های مجلس، روی یک نکته ری
مهم دست گذاشت و تأکید کرد: »حکمرانی« امروز 
به مهم‌ترین چالش جمهوری اسلامی تبدیل شده 
است. این اظهارات نه تنها یک هشدار به وضعیت 
فعلی کشور است، بلکه یک تلنگر جدی به ساختار 
مدیریتی کشور وارد می‌کند؛ زیرا حکمرانی مطلوب، به 
عنوان گرانیگاه بسیاری از ناکارآمدی‌ها، نارضایتی‌ها و 
فرصت‌سوزی‌های مزمن در اداره کشور، اکنون به یکی 

از دغدغه‌های اصلی تبدیل شده است.

ــن موضوع که حکمرانی خوب می‌تواند راه‌گشای  ای
مشکلات باشد، پیش‌تر در نشستی که با حضور آقای 
رئیس‌جمهور داشتیم مطرح شده بود. در آن جلسه تأکید 
شد هر کشوری ممکن است افراد خوبی در رأس قدرت 
داشته باشد، اما اگر حکمرانی مطلوب وجود نداشته 
باشد، مشکلات مردم نه‌تنها حل نمی‌شود، بلکه بر آن‌ها 
افزوده خواهد شد. به همین دلیل، مشکل اصلی امروز 
کمبود افراد خوب در رأس قدرت نیست، بلکه مسئله‌ای 
که باید مورد توجه قرار گیرد، توانایی و اراده حکمرانی 
صحیح است. در این راستا، باید از گزینش‌ها و توصیه‌های 
همیشگی که به انتخاب افراد دارای صلاحیت‌های اخلاقی 
و علمی می‌پردازد فراتر رفت و به این پرسش پاسخ داد که 
آیا این افراد توان اداره کشور به شیوه‌ای مؤثر و کارآمد را 

دارند یا خیر؟
در شرایط کنونی، حداقل انتظار از مسئولان، حکمرانی 
مطلوب است، چیزی که نه تنها از سوی مردم، بلکه 
از سوی نخبگان و متخصصان کشور نیز به عنوان 
یک ضرورت اساسی شناخته می‌شود. اظهارات 
آقای قالیباف در این خصوص، به‌ویژه در زمینه نیاز 

به حکمرانی صحیح، هم‌راستا با انتقادهایی است 
که نسبت به عملکرد مجموعه قوای کشور مطرح 
می‌شود. قوای سه‌گانه که هسته سخت قدرت را 
تشکیل می‌دهند، متأسفانه نتوانسته‌اند به وظایف 
خود به درستی عمل کنند. با این شرایط، به نظر 
می‌رسد آقای قالیباف باید در ارتباط با عملکرد مجلس 
هم حساس باشد. واقعیت این است در بسیاری از 
مواقع، قوانینی که در مجلس تصویب می‌شود، نه ‌تنها 
با مطالبات مردم هماهنگ نیست، بلکه در مواردی در 
مقابل آن‌ها قرار می‌گیرد و همین مسئله سبب بروز 
مشکلات جدی در عرصه حکمرانی کشور می‌شود. 
اکنون و در آستانه انتخابات شوراهای شهر و روستا 
هم شاهد شروع رقابت‌های سیاسی هستیم. افرادی 
که قصد دارند در این انتخابات نقش‌آفرینی کنند، از 
حالا در تلاش‌اند تا جایگاهی در میان آرای خاکستری 
برای خود بسازند. این روند می‌تواند موجب گسترش 
مشارکت عمومی و رقابت‌های سیاسی شود، اما در 
عین حال باید توجه داشت که این رقابت‌ها ممکن 
است مخرب باشد؛ چرا که به جای حل مشکلات 

واقعی مردم، ممکن است تبدیل به بازی‌های سیاسی 
شود که تنها به تضعیف اعتماد عمومی و تشدید 
شکاف‌ها منجر شود و خانه ملت باید نسبت به این 

مسئله حساس باشد. 
در نهایت قاعده اصلی که باید مورد توجه قرار گیرد 
این است که قوا باید در عین استقلال، هماهنگ و 
همراه با یکدیگر عمل کنند. این در حالی است که 
در بسیاری از موارد مشاهده می‌شود که هر قوه‌ای به 
جای حل مشکلات، به دنبال مقصر می‌گردد و دیگران 
را مسئول وضعیت موجود می‌داند. این رفتار نه تنها 
موجب پاک شدن صورت مسئله شده، بلکه مطالبات 
واقعی مردم نیز نادیده گرفته می‌شود. مردم دیگر 
ادبیات »ما کاره و مقصر نیستیم« را نمی‌پذیرند. 
ــاید بدانند هر کسی که مسئولیت  مسئولان ب
می‌پذیرد و قدرت را در دست می‌گیرد، باید پاسخگو 
باشد. فرافکنی دیگر قابل قبول نیست و هیچ ‌یک 
از مسئولان حق ندارند مشکلات کشور را به گردن 
یکدیگر بیندازند. حکمرانی درست و پاسخ‌گویی به 

مردم، شرط اصلی پیشرفت کشور است.

 هماهنگی قوا؛ 
پیش‌شرط حکمرانی موفق
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